

黔东南州：

# 实施“一约四会” 基层治理有方

■ 记者 熊诚 陈丹

婚丧嫁娶大操大办、攀比成风怎么破？村里大事小事如何议？文明新风怎样立？基层治理，千头万绪，件件都是村民身边事，治理“良方”何在？

修订完善村规民约（居民公约）、建立健全红白理事会、村（居）民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会，黔东南州结合推进乡风文明建设五年行动、和美城乡建设等契机，开展实施“一约四会”创新基层治理，推进移风易俗，促进精神文明建设，提升基层治理能力和水平。

## 合约食堂热闹起来

“村里的‘合约食堂’热闹起来了，积分超市也渐受追捧。”凯里市凯棠镇养小村党支部书记顾永存明显地感觉到，今年村里的“风气”有了很大转变。

此前，养小村建于2019年的“合约食堂”基本处于废弃状态，一直未闻人声，积分超市也无“踪影”。与之对比的是，红白喜事攀比成风，环境卫生不尽如人意。

“村民们结婚菜品十七八个，婚车20多辆很常见。”顾永存说。

在凯棠镇，养小村这样的情形也是普遍现象。破旧俗、树新风，今年以来，凯棠镇充分发挥“一约四会”作用，通过村民代表大会、坝坝会等形式共商共议、群策群力，进一步健全完善村规民约、红白理事会、村民议事会、道德评议会和禁毒禁赌会等村民自律组织。并将社会秩序、社会公德、移风易俗、婚丧嫁娶、合约食堂、人居环境整治等内容纳入新修订的村规民约中，形成了“村民订村规、村规约村民”的乡村治理新局面。

酒席标准不超过20桌、礼金不超过200元、红喜每桌不能超过八菜一汤，白喜每桌不能超过六菜一汤

……一个个文明小“约”定，转化为缕缕文明新风，推动乡村焕发文明新气象。

据介绍，今年以来，凯棠镇大坪村掌飞寨、凯棠村阳寨、龙塘村季节寨、养小村报牛寨等8个“合约食堂”相继建成完善投入使用，完成红白喜事打招呼108次，制止铺张浪费宴席37次，“婚事新办、丧事简办、余事不办”的文明风尚蔚然成风。

## 村规民约不是空文

“攀比之风遏制住了，文明新风树立起来了。”顾永存说，如今，不仅“合约食堂”成为了村民们办红白喜事的首选，今年4月建立的积分超市也受到村民追捧，不搞卫生的少了，义务志愿者多了，积攒文明积分成了村里的新风尚。

乡村振兴离不开文明乡风的滋养，乡风文明是乡村振兴之魂。记者从黔东南州民政局了解到，黔东南州通过倡导推广“一约四会”，激活了群众内生动力，为乡村振兴“塑形”“铸魂”。

村规民约（居民公约）定规矩。黔东南州从规范日常行为、维护公共秩序、保障群众权益、调解群众纠纷、

引导民风民俗、提升人居环境等方面组织修订完善村规民约（居民公约），有效约束和规范了群众行为，截至目前，全州321个村（社区）获省级优秀村规民约示范村（社区）。

“村规民约不是一纸空文，更不是墙上的装饰品，它是集广大群众智慧的成果，有力度，也有温度。”施秉县白垩乡白垩村党总支书记罗应民坦言，自从有了村规民约，大家思想上变了样，村子也变了样。

在岑巩县大有镇大坪同心社区，由社区干群共同达成的“十九条居民公约”实施以来，曝光社区不良行为70起，整治落实到位70起，提醒教育120余人，群众文明习惯逐渐养成，参与社区建设的积极性显著提升。

## 理事议事成为日常

红白理事会破陋习。黔东南州通过建立健全红白理事会，加强宴席规范管理，倡导婚事新办、丧事简办、小事不办，有效遏制农村大操大办、铺张浪费、乱立名目宴请等陋习，减轻了群众负担。如锦屏县全县共成立红白理事会115个，覆盖率达到100%，丧事简办、喜事新办蔚然成风。

村（居）民议事会搭平台。黔东南

州通过建立健全村（居）民议事会，坚持“民事民议，民事民定”原则，确保议定事项真正代表群众意愿，并将结果通过“四议两公开”方式向群众公开，保证群众对本地发展的知晓率、参与度和满意度，充分发挥村（居）民自治作用。

道德评议会比文明。黔东南州通过建立健全道德评议会，按照“弘扬正气、明辨是非、明礼诚信、构建和谐”工作方针和“公平、公正、公道”工作原则，通过推行“文明积分”模式，开设“文明积分”超市，实现物质“小礼”换取文明“大礼”，培养村（居）民群众逐步养成良好习惯。

禁毒禁赌筑防线。黔东南州按照“经常性、广泛性、多样性、针对性”的宣传方针，强化禁毒宣传教育，努力形成全民抵制毒与赌的社会氛围，明确村（社区）党支部书记为本村（社区）禁毒禁赌工作第一责任人，担任禁毒禁赌会主任，由民政部门指导建立机构，公安部门负责指导和监督工作的开展。

截至目前，黔东南州2436个村（社区）修订完善村规民约（居民公约），红白理事会、村（居）民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会等群众组织实现全覆盖。

# 黔西南州公安局部署推进全州公安机关平安贵州冬季行动

本报讯(通讯员 韦景山)11月27日，黔西南州公安局召开全州公安机关平安贵州冬季行动推进会，对平安贵州冬季行动再部署再强调。

会议指出，全州公安机关要统一思想、提升站位，充分认识开展平安贵州冬季行动的重要性和紧迫性。要深刻认识部署开展平安贵州冬季行动是奋力推进新时代公安工作发展的要求，是应对各类风险挑战的迫切需要。要坚持把开展主题教育与做好维护国家安全和社

会安全稳定各项工作有机结合起来，与强基固本、服务经济社会高质量发展等工作紧密结合起来，增强政治意识，树牢为民观念，坚持系统观念，强化大

抓基层意识，着力推进智能化，坚持和发展新时代“枫桥经验”，注重效果导向，用实干作答、用实效作答、用实践作答，努力为民办实事、办好事，明年工作开局奠定坚实基础，推动全州公安工作取得新发展新突破。

会议要求，全州公安机关要明确任务，突出重点，切实提升平安贵州冬季行动的针对性和实效性。要整治隐患“防风险”，始终把捍卫政治安全放在首位，着力防范化解社会稳定突出风险，深入排查化解辖区矛盾纠纷，不断强化重点要素管控，持续加强道路交通安全管理，积极排查整治消防安全隐患。要打击犯罪“出重拳”，严厉

打击突出违法犯罪，从严惩治民生案件，深入整治涉诈犯罪，严打妨害国（边）境管理犯罪。要巡逻防控“织密网”，坚持警力跟着警情走，常态化开展公安机关下沉警力参与社会面巡逻防控，强势开展社会治安集中整治，持续加大网络空间巡查治理力度。要广泛宣传“强声势”，充分借助传统媒体和新媒体融合对外宣传方式，围绕“中心、警心、民心”，形成“冬季行动”宣传声势。

会议强调，全州公安机关要加强领导，压实责任，有效提升平安贵州冬季行动执行力和战斗力。要紧盯关键少数抓落实，围绕目标任务抓落实，发

挥职能抓落实，围绕每周调度抓落实，做好民警下沉抓落实，全面督察督导抓落实。要加强队伍管理，切实做到真正在岗在位在状态、真谋真真尽责、对标对表对责任，以更加昂扬的斗志、更加严谨的作风、更加扎实的举措，全力推动平安贵州冬季行动向纵深发展，持续提升人民群众获得感、幸福感和安全感，为全方位推进黔西南州高质量发展创造更加安全稳定的社会治安环境。

会议以视频形式开至县级公安机关。州、县两级公安机关主要负责同志、领导班子成员和各警种部门、派出所负责同志参加会议。

# 黔东南州法院发布社会治安重点工作成果 受理“六类案件”1026件

本报讯(记者 戴正国)日前，黔东南州人民政府新闻办公室、黔东南州中级人民法院召开社会治安重点工作新闻发布会，部分州人大代表、政协委员，部分省、州级媒体记者应邀参加发布会。

据介绍，自社会治安重点工作开展以来，黔东南州两级法院进一步提高政治站位，制定印发实施方案，高位推动社会治安重点工作有序开展。

展。全州两级法院履行审判职能，严格执行刑法、刑诉法及相关司法解释的规定，严格执行“周盘点、月调度”制度，聚焦“六类案件”，突出打击重点，并充分利用报刊、电视台等传统媒体和新媒体平台，以集中宣判为抓手，强化宣传力度，确保始终坚持以危害社会治安的重点犯罪的高压打击态势，依法、准确、及时、有力惩处危害社会治安重点领域违法犯罪，坚决维护人民群众的生命财产安全，助力建设更高水平的平安黔东南、法治黔东南。

本次新闻发布会还发布了黔东南州法院社会治安重点工作典型案例，案例涉及类型多、领域宽，具有较强的典型性、参考性。

下一步，黔东南州各级人民法院将以此次社会治安重点工作为契机，强化责任担当，切实履行审判职能，把专项行动和主题教育结合起来，为黔东南州经济社会高质量发展提供安全稳定的社会环境。

# 第二届贵阳贵安甲秀法治论坛举行

本报讯(记者 喻玉 付先锐 贾华)11月27日，第二届贵阳贵安甲秀法治论坛举行。论坛旨在推动刑事司法制度现代化发展，推进更高水平法治贵阳贵安、平安贵阳贵安建设。省内外专家学者、省直有关部门、贵阳贵安政法机关、高校师生代表及律师代表等100余人参加。

此次论坛由贵阳市中级人民法院、贵阳市法学会主办，贵阳市人民检察院、贵阳市公安局、贵阳市司法局、贵阳市国安局、贵州贵安新区办公室、贵阳市律师协会协办，论坛主题为“深入贯彻习近平法治思想 推动刑事司法制度现代化”。

当天，参会人员对刑事诉讼类案

件的难点、焦点进行研讨，助力案件高质量、高效率的办理。相关专家学者围绕论坛主题分别作了主旨演讲，对刑事诉讼涉案财物处置问题等进行分析，提出完善对策。

据悉，第二届贵阳贵安甲秀法治论坛是在贵阳市委政法委领导下，贵阳贵安各政法单位携手举办的专业性、权威性法治交流平台。论坛设置了刑事诉讼涉案财物处置刑事司法制度完善，优化刑事裁判涉财产部分执行案件办理，规范涉案财物查封、扣押、冻结程序，信息化建设助力刑事诉讼涉案财物处置，规范办案部门与保管部门、办案人员与保管人员相互制约制度，案外人保护程序及机制，规范

涉案财物保管制度六个分论题，参会人员从侦查、起诉、审判、法律监督等刑事诉讼制度角度对刑事裁判涉财产部分执行进行分析研讨，从执行异议、执行实施、案外人权益保护等刑事裁判涉财产部分执行角度展开分析。

此次论坛共征集论文65篇，评出一等奖2篇、二等奖3篇、三等奖4篇。会上宣读了《关于表彰第二届贵阳贵安甲秀法治论坛获奖论文作者的决定》，并为获奖论文作者颁发证书，部分获奖论文作者现场进行了交流发言。

近年来，贵阳贵安对标对表法治建设“一规划两纲要”，先后制定了《法治贵阳贵安建设实施方案(2021-2025

年)》《贵阳贵安法治政府建设实施方案(2022-2025年)》《贵阳贵安法治社会建设实施方案(2022-2025年)》等，将法治贵阳贵安建设与贵阳贵安融合发展、“强省会”行动、乡村振兴、城市基层治理体系和治理能力现代化等工作紧密结合起来，一体推进高质量立法、高标准执法、高水平司法、高效能普法，着力推进各方面工作法治化。

接下来，贵阳贵安将以此次论坛为契机，深入挖掘、分析、阐释刑事诉讼法治现代化的深刻内涵，巩固基层社会治理良好局面，助力市域社会治理现代化。着力打造一批法学研究成果，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 铜仁市法检两院召开新闻发布会——

## 加强减刑假释案件实质化审理

本报讯(通讯员 张薇 董买玉)11月27日，贵阳市交通委员会发布公告称，为进一步维护贵阳贵安网约车行业市场秩序，促进行业健康稳定发展，从11月28日零时起，暂停受理网约车经营许可及车辆运输证核发业务。此前已受理的业务，按正常流程办理。

目前，贵阳贵安出租汽车运力(含巡游出租车、网络预约出租车)趋于饱和状态，随着今年年底轨道交通3号线一期开通运营，公共交通运力结构将出现较大变化，需进一步优化调整。贵阳市巡

## 铜仁市法检两院召开新闻发布会——

## 加强减刑假释案件实质化审理

本报讯(记者 尹洁)近日，铜仁市中级人民法院、铜仁市人民检察院召开减刑假释案件实质化审理工作联合新闻发布会，向社会通报铜仁法检减刑、假释案件实质化审理工作情况。

近年来，铜仁市中级人民法院坚持严格公正司法，依法履行审判职责，大力整治顽瘴痼疾，深入推进减刑、假释案件实质化审理，有效规范刑罚执行行为，确保刑罚执行公平公正，较好实现“三个效果”相统一。下一步，该院将认真履行宪法法律赋予的职责，进一步推动减刑假释案件实质化审理，切实维护社会和谐稳定，为推动铜仁经济社会高质量发展提供优质的司法服务和保障。

据悉，2022年1月至2023年11月，铜仁市中级人民法院先后办理减刑案件666件，开庭审理666件，均通知同监室人员、管教民警出庭作证，所有减刑证据均当庭出示，裁定减刑659件，不予减刑7件，同意撤回减刑建议7件，调整减刑

## 铜仁市法检两院召开新闻发布会——

## 加强减刑假释案件实质化审理

幅度46件。减刑案件开庭率、证人出庭率、审限内结案率均达100%。有效规范刑罚执行行为，确保刑罚执行公平公正。

此外，自2021年12月1日最高人民法院最高人民检察院公安部司法部印发《关于加强减刑、假释案件实质化审理的意见》以来，铜仁市检察机关不断提升思想认识，深入推进工作开展，积极发挥检察机关在减刑、假释案件实质化审理中的监督作用，不断探索深化检察环节减刑、假释案件实质化审查工作举措，推动减刑、假释案件实质化审查工作走深走实。2022年以来，共审查减刑、假释案件781件，提出书面纠正意见244件，占比31.24%，其中不同意减刑假释42件，占比5.37%，均被监狱、法院采纳。

发布会上，法检两院还就减刑、假释案件实质化审理的基本要求以及在开展减刑、假释案件实质化审理以来，具体采取的措施来确保减刑、假释工作实现阳光司法、公正透明，杜绝“提钱出狱”“纸面服刑”等问题回答了记者提问。

## 黔东南州开展社会治安重点案件

## 第六次集中宣判

黔东南州开展社会治安重点案件第六次集中宣判。集中宣判现场。

## 黔东南州开展社会治安重点案件

## 第六次集中宣判

据悉，此次宣判是自社会治安重点工作专项行动开展以来，黔东南州法院第六次开展的集中宣判活动。今年以来，黔东南州两级法院牢固树立以人民为中心的理念，充分发挥审判职能，持续发力，切实把专项行动和主题教育结合起来，掀起治安打击整治热潮，努力在全州经济社会高质量发展营造安全稳定的社会环境。

## 黔东南州开展社会治安重点案件

## 第六次集中宣判

据介绍，此次宣判是自社会治安重点工作专项行动开展以来，黔东南州法院第六次开展的集中宣判活动。今年以来，黔东南州两级法院牢固树立以人民为中心的理念，充分发挥审判职能，持续发力，切实把专项行动和主题教育结合起来，掀起治安打击整治热潮，努力在全州经济社会高质量发展营造安全稳定的社会环境。

## 黔东南州开展社会治安重点案件

## 第六次集中宣判

据介绍，此次宣判是自社会治安重点工作专项行动开展以来，黔东南州法院第六次开展的集中宣判活动。今年以来，黔东南州两级法院牢固树立以人民为中心的理念，充分发挥审判职能，持续发力，切实把专项行动和主题教育结合起来，掀起治安打击整治热潮，努力在全州经济社会高质量发展营造安全稳定的社会环境。